

抗巨英雄传

第十六期

吉林省卫生健康委员会 城市晚报 联合出品 策划: 张福安 杜兆云 执行: 刘暄 朴松莲 高荫

4月19日,是长春市儿童医院风湿免疫肾病科护士长田地在家休整的最后一天,马上就要正式回到工作岗位中,她的心既平静也有些激动。记得在出发武汉前的医院出征仪式上,田地曾作为代表深情发言,"我们一定圆满完成任务,早日回到养育我们这片土地,早日见到我们的亲人和朋友",话到此处时已潸然泪下。而如今她所说的都已经做到,带着患者出院时的笑容,武汉人民的感恩,还有属于他们儿童医院10个人自己的那份骄傲。

出发前让弟弟转告父母

2月19日下午,接到长春市卫健委紧急通知后,长春市儿童医院立即选派10名精锐护理人员支援武汉,而田地则是儿童医院的领队。时间紧迫,接到通知后,在同事们的帮助下,她们立刻开始了采购、核对和打包队员的生活用品和医用防护物资。"因为当时武汉那边物资也比较紧张,所以我们自己必须要准备充分些,包括要带够充足防护用品,隔离衣、手套、生活用品包括尿不湿也不能落下!当时也知道穿防护服可能要很长时间不能上厕所!"田地说。

物资准备齐全后,出发前,田地还号 召同行的姐妹们剪了头发。虽然大家很不 舍得,但这是必须要做的事情,因为剪掉 长发可以降低传染风险,同时也可以避免 出汗、滋生细菌,在工作、生活中也会减少 一些麻烦。

伴随着"咔、咔、咔"的声音,也就 10 多分钟时间,田地和姐妹们就从马尾辫变成了"板寸",有的人眼圈瞬间红了。"其实对于我这种年龄稍大一些的还好些,但队里有好几个才 20 多岁的女孩,正是年轻爱美的年龄,有人哭了也很正常。对此,我对她们也进行了安慰,并开玩笑说我们颜值高的人不在乎什么发型,虽然当时我的心里也是有些难过的!"田地笑着说。

2月21日下午,医院举行了出征仪式,田地作为代表发表感言,随后她们正式出发。而就在出发前,田地才拿起手机告诉家人自己要去武汉了,"我儿子今年9岁,一直是父母给看着,之前想一直不告诉他们了,后来想想还是说一声吧!那我也没敢和父母直接沟通,而是将事情告诉了弟弟,让弟弟转告给的父母!父母年龄大了,实在不想让他们为我操心!"

既要护理好患者也要照顾好队员

田地到达武汉后入驻的是华中科技大学同济医院中法新城院区,她和队员主要负责 C 区 12 楼,中西医结合疗区。当时所负责的疗区总共有 47 名患者,都是危重症患者,吸氧是常态,有更重的患者则





长春市儿童医院风湿免疫肾病科护士长田地:

和康复患者录抖音 合唱"我和我的祖国"

需要时时监护。

既然是儿童医院的护士,那么护理的都是儿童患者吗?田地说,其实不然,她们疗区还是中老年患者居多,最大的87岁,最小的也有20多岁。但从专业来讲,护理从来都不分家,虽然平常她们护理的都是儿童,但是她们也具备成人护理的能力,护理基础和技术都可以。当然在正式护理患者前,她们也进行了相关学习,有成人护理的老师带了她们几天。

作为护士长和医院领队,田地的工作可以说是很繁重,她既要护理好患者,同时也要照顾好队员。掌握在疗区的每个时段的工作内容,对患者进行护理,扎针,输液,做检查,发放口服药,记录监护等。晚上的夜班患者休息的时候则工作相对轻松,打扫卫生,对各个器械、用具消毒,核对医嘱为第二天的工作做准备。而作为医院领队,田地还要总结每天的工作内容,统计工作数据和队里开会,讨论,制定各项制度,尤其是要做好感控,消杀工作,不能让一个队员出现感染情况。

说到这感控、消杀工作,那是细中又细。田地说,以入驻酒店为例,队员从医院回来都要先在大厅进行喷洒消毒,从头到脚全方位,然后测体温,之后才能进入到酒店。到这个区域后还要进行一次喷洒消毒,才能走到自己房门前。到门口后,还要把你外衣、鞋脱到外面,才能进到屋子里。到屋子里后则要先洗澡,时间要求都得在半个小时以上,尽可能把细菌都冲洗干净。最后才能换上干净衣服上床休息。

"说实话其实当时压力挺大的,但压力再大也得坚持下去,我总是这么鼓励自己的!既然来了我就要对患者负责,对每名队员负责,也要对自己负责!"田地说。

对患者最重要的还是心理护理

在护理患者的过程中,田地认为,除了基础治疗和生活护理外,对患者最重要的还是心理护理。"其实每个患者患病后当时心理压力都是比较大的,尤其患病后得隔离,身边还不允许有最亲近的人陪着,只能通过手机和家里联系。我接触到一些患者在最初时很不愿意和你说

话,也有患者出现不配合行为,这都能说 明问题。"

而遇到患者出现这种情况,就更加需要护理人员的耐心和细心。"由于我不经常下疗区,我和队员们也说,在护理患者时一定要多和患者沟通,和患者开玩笑,给患者多些鼓励,要真正能走到患者心坎里面,这样才能让患者早日康复。而事实也是如此,我们有的队员和患者打成了一片,患者也非常积极配合治疗。"田地说。

和康复患者录抖音 合唱"我和我的祖国"

田地所带的队员在和患者接触的过程中,也发生过很多感人的事。其中有一名 20 多岁男孩第二次核酸检测是"阴性",也就意味着马上要康复出院了。当时护士将检测结果给女孩看时,可把他给高兴坏了,连忙说"护士小姐姐,咱们录点抖音吧",护士回复"那录点什么呢?"想了想又说,"那我们一起合唱歌曲我和我的祖国吧!"

就这样伴随着悠扬的旋律,护士和患者一起唱了起来,同病房的其他人也加入进来,那一幕瞬间暖了!"当歌声唱起来的时候,真的特别让人感动,也特别振奋人心!通过歌声彰显了我们祖国的凝聚力,彰显了我们战胜疾病和信心和决心,相信我们一定会取得抗击疫情的最终胜利。"田地说。

患者们的感谢信温暖而真挚

患者出院时,是田地和队员们最开心的时候,而患者们也以自己的方式向从吉林来的医护人员表示感谢。田地说,患者出院时,她们还制作了条幅,"欢送您出院,我们江湖再见!"一句简单的话,幽默而朴实!

而患者们的感谢信也是温暖而真诚, 让田地和队员们充满感动。其中有封信 是这么写的,"吉林省医疗队成员,你们 辛苦了!向你们致敬,向你们致谢!出院 病员陈锡俊携全家感谢你们!永远不会 忘记你们的恩赐之情!"

还有一封信这样写,"吉林省医务支

援队全体成员,向你们致敬!向你们致谢!你们用爱心,耐心,细心去除了病人的病痛,让病人获得家一样的温暖。谢谢你们!"

为团队的专业护理能力感到骄傲

3月24日,田地和队员们正式启程返回家乡。而在离行前,田地在和队员们统计后发现了令她们特别自豪的事,就是在33天的武汉工作中,对患者扎针成功率百分之百,都是一针就扎进去。

"大家都知道我们穿的防护服比较厚,并且手上也戴着好几层手套,同时我们还戴着护目镜,一出汗的情况下视线就会受影响。而就是在这种不方便的情况下,我们能做到扎针成功率百分百,无论是输液,采血,留置针,都是一针就扎进去,这对护理技术要求是非常高的,这体现出我们儿童医院的专业护理技术水平。而我们的这种护理能力,也真正服务到患者,对此我真的感到骄傲。"田地说。

4月7日,田地回到家后主要是陪陪孩子和父母,她也随时在关注着疫情的信息,尤其是在得知黑龙江疫情有些严重时,她有些迫不及待起来。"在得知我省有医护人员支援黑龙江后,我也报了名,做好了各项准备,只要是需要我,我仍然会义无反顾前去支援!"田地坚定地说。

身边人说:

重要的护理经常抽调她前去

此次医院在接到通知支援武汉后时间非常紧张,而田地护士长第一时间就报名,体现出她的英勇无畏,医者仁心。田地护士长在专业护理技能方面非常过硬,有重症护理资质,参加过"抗击甲流"、儿童手足口病"等护理工作。以往医院在有重要的护理工作时也经常随时抽调她去,比如心脏术后护理、重症传染病救治等。而无论医院怎么安排,田地一直都是毫无怨言,兢兢业业,在护理岗位上奉献者她的光与热。

长春市儿童医院护理部主任 张朋/城市晚报全媒体记者 吕闯 报道 受访者本人供图